

# 沉浸体验让安全教育“活”起来

## ——走进保定公安交警交通安全智能学习教育体验厅

□ 冯飞

“以前课本里的道路交通标志标线都不会动，也不知道是放在什么地方，也不知道他们的作用，今天看了3D动画我才知道这些标志标线都有什么作用，而且看一遍就记住了。”

保定市前进小学四年级的邱同学在体验了3D动漫学习区中的道路交通标志标线学习后，兴奋地说道。

9月2日下午，保定市公安局交警支队开展了“开学季·交通安全智能学习教育体验活动”。当天活动中，保定交警邀请辖区30余名学生、家长、校车驾驶人、客货司驾人员进行了现场体验式教

学，让参与者在虚拟仿真的不同驾驶模拟交通环境中学习交通安全知识，加深对交通安全重要性的认识。

在“智慧交管”项目建设过程中，保定交警利用互联网技术和现代化科技手段，赋能公安交警的宣传教育工作，建设完成了沉浸式交通安全智能学习教育体验厅，并于今年9月1日投入使用。该体验厅通过运用全息投影和智能虚拟仿真技术、虚拟仿真VR终端实时渲染技术、智能人体动作识别技术等一系列前沿技术手段，解决了以往宣传教育工作中形式老化、方法单一，不能精准触达受教育者实际问题，实现了用前沿技术带动传统宣传教育模

式的革新，用科技手段带动宣传教育方式的创新。

交通安全智能学习教育体验厅包括5个区域，分别是智能虚拟警员解说区、交通法规3D动漫学习区、VR实景安全出行体验区、沉浸式交通指挥疏导模拟体验区和自助选号体验区，为广大交通参与者打造了一所集教学、互动、体验为一体的高科技宣传教育基地。

校车驾驶人张先生在完成全部体验项目并达到合格后，获得了一份定制小礼品，他说：“这次交通安全课真的非常有意义，尤其是在VR实景安全出行体验区，我通过VR眼镜和震动传感器装置，仿佛真正感受了一场疲劳驾驶诱发的事故，真的触目惊心！”

看来维护学生们的出行安全需要每个交通参与者的共同努力，特别是像我们校车司机这种特殊行业的驾驶员，更是手握学生们安全出行的方向盘，这次体验让我的职业使命感更加强烈了。”

据保定交警支队的民警介绍，举办此次开学季学习教育体验活动，就是要让学生和家长，以及校车驾驶人、重点车辆驾驶人等其他道路交通参与者一同体验学习，使学生在寓教于乐中学习掌握交通安全知识，家长增强依法文明出行、为孩子做榜样的意识，广大交通参与者也能进一步增强文明交通意识，让文明交通的种子在每个交通参与者的心中生根发芽。

### 推出38项利民举措

## 献县交警深化“放管服”改革便民惠民

**河北法制报讯**（通讯员 高志强 记者 陈兆扬）9月6日8时许，家住献县淮镇的王先生为避免排队，早早来到献县公安局交警大队违法处理办公室办理销分手续。让他没想到的是，此时的违法处理办公室内，值班民警已经全部到位，开始了工作。原来，献县交警大队为方便群众办理违章

处理业务，制定了延时服务工作机制，规定违法处理办公室工作人员每周一上午必须提前半个小时上班。

这是献县交警大队服务群众的一个画面。近年来，献县交警大队推出“放管服”便民利民惠民举措38项，涵盖了车驾管业务的方方面面。

为使“放管服”便民利民惠民举措落地生根，献县交警大队加强硬件建设，在车管所服务大厅增设自动照相机，驾驶人换证拍照立等可取；增设三年无事故证明自助机，免去了有需要的群众到处打听到处问的烦恼；增设驾驶证审验电子签到、签退、中途点名电子程序，彻底告别纸质文件，

免除了驾驶人手写填表的繁琐。同时，大力加强软件建设，开展“一站式”“一窗式”服务方便群众；开辟方便老年人、残疾人和退役军人等特定群体的“绿色通道”；安排“办导员”为群众导办业务、解疑释惑；增设交通违法处理窗口，解决违法处理办公室“驾驶人排队等候”问题。

## 轿车电瓶亏电停路边 肃宁交警搭火充电暖人心

9月4日11时8时30分许，肃宁县公安交警大队民警在肃水路与攀龙街路口执勤时，看到一辆轿车停在路边，一男子站在车旁满脸愁容。民警立即上前询问得知，该车因电瓶突然没电导致无法启动，被迫停在路边。

获悉这一情况后，民警靠近该车辆，用自备的搭铁线连接好两车的电瓶，帮助该男子的车辆顺利启动。事后，该男子编写内容为“车没电了，感谢人民警察给搭火，警民一家亲”的文字信息，将肃宁交警这件事暖心事在朋友圈中转发。

李建伟 苏颖娜

## 任丘车管所 自助便民办证服务获赞

为深入开展“我为群众办实事”的实践活动，任丘市公安局交警大队车辆管理所以科技领航，努力回应人民群众需求，合理调配资金投入，率先试行了机动车驾驶证自助服务系统。

今年初，大队投资90余万元，在车管所大厅购置了5台车驾管业务受理服务自助机、2台机动车驾驶证制作一体机、1台驾驶人自助体检机。据统计，截至8月底，受理自助制证服务达2958次，快速便捷，无一差错。

机动车驾驶证自助服务系统的投入运行，极大提高了工作效率，群众赞不绝口。

谢敏辉 宋胜利

## 容城警方 破获一起故意伤害案

在“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动中，容城县公安局大河镇派出所破获一起故意伤害案。

案发当日8时许，大河镇派出所接邱某报警，称其被人打伤。该所迅速组织警力赶赴现场处置。经查，在某工地生活区门口，查某因琐事与邱某发生口角后引发打斗，在打斗过程中致使邱某受伤，后经鉴定邱某的伤情为轻伤二级。民警经大量调查工作固定相关证据后，于8月11日依法将涉案人员查某传唤到所内接受讯问。经讯问，查某对其故意伤害他人的事实供认不讳。

目前，犯罪嫌疑人查某已被依法刑事拘留。

冯志红 孔杨



9月4日，省公安厅海防管理总队秦皇岛支队刘台庄海防派出所民警走进辖区刘上庄完全小学，结合知识问答、实物讲解，围绕校园楼梯安全、预防校园暴力、校园疫情防控等三个方面，用通俗易懂的语言向同学们讲解防疫安全、校园安全等知识，增强同学们的安全防护意识。图为民警为同学们讲解疫情期间防护服的穿脱方式。  
赵特 王星博 摄

## 遵化检察干警进企业宣讲安全生产法

**河北法制报讯**（高文博 岳淑铭）9月1日，是新修订的安全生产法实施首日。为推进修订后的安全生产法的贯彻落实，当日，遵化市人民检察院联合市应急管理局，到该市工业园区与相关企业开展新安全生产法宣传贯彻座谈会和安全检查工作。

遵化市检察院和市应急管理局相关负责人分别从自身职能方面，对新安全生产法进行解读宣讲。该院党组成员、检委会专职委员李英指出，新修订的安全生产法正式以法律授权的形式对检察机关公益诉讼予以明确，为检察机关办理安全生产领域公益诉讼案

件提供了直接法律依据，检察机关将充分发挥好检察公益诉讼在助力安全生产方面的职能作用，加强与行政机构的沟通协作，推动形成安全生产公益保护合力。

参加座谈的企业负责人纷纷表示，在今后的生产中将加强认识，突出落实，提高企业安全生产水平。

## 石家庄藁城司法局对社区矫正工作进行“回头看”

近日，石家庄市藁城区司法局党组书记、局长郭建中主持召开司法行政系统警示教育大会。

会议通报了典型案例，宣读了在司法行政系统开展警示教育活动的实施方案。会议决定，在8月27日至9月30日开展社区矫正工作进

行彻底“回头看”，全面查找当前社区矫正工作中存在的突出问题和薄弱环节，认真研究整改，提升社区矫正工作队伍建设质量，促进社区矫正工作科学发展。党组书记、局长郭建中要求全体司法行政系统人员，切实增强政治意识，强化责任担当，把警示教育作为司法行

政队伍建设的重要抓手，与党史学习教育和政法队伍教育整顿结合起来，作为巩固政法队伍教育整顿成果的重要措施加以推进，做到以案为鉴、警钟长鸣、防微杜渐，为服务和保障全区高质量发展做出更大贡献。

王书顺 杨玉景

有药、迷路有图”的“五有五帮”便民措施；带头组建“戴河1号”社会救助公益团队，通过警民协作，两个月内处置寻人救助警情127起，救助危难群众62人，用心用力用情交出了一份旅游旺季辖区安保的优异答卷。

巡逻防范、特行管理、治安调解、案件侦破……单文博用自己名字里的“博”字形容基层民警的工作职责。“我们担负着守护一方平安、造福一方百姓的艰巨任务，关键时刻不能被困难压倒，不能被危险吓倒。”

2016年12月1日晚9时许，在派出所值班的单文博接到报警，一男子在辖区多个小区、商业楼附近连续持刀伤人、砸车。他迅速带领民警赶了过去，发现

一男子手持一把砍刀挟持了一名女子。看到民警到来，男子放开女子转身就跑，单文博紧追不舍，最后将其逼到一楼道内。在狭窄昏暗的空间里，该男子拿起楼内花盆、簸箕等杂物对民警乱砸一气，并手持砍刀胡乱挥舞想夺路逃窜。为防止事态扩大伤害无辜，单文博果断出击，手持一把铁锹直接冲上楼梯，与歹徒展开搏斗，最终将其按倒在地。将该男子押出楼道的时候，围观人群中响起了热烈的掌声。

“当警察不一定都有机会轰轰烈烈破大案！”在单文博看来，身处平凡的岗位，帮群众办好每一件小事、解决每一个棘手的问题，同样可以用坚守和奉献书写出一名人民警察的美丽人生。

石家庄市律协、石家庄企航民企中心与石家庄市工商联（总商会）签署合作协议

## 发挥律师职能作用 服务民营企业发展

**河北法制报讯**（记者 封颖慧）9月3日，石家庄市律师协会、石家庄企航民营企业法律服务中心与石家庄市工商业联合会（总商会）举行2021年度《民营企业法律服务合作协议》签约仪式。协议签订后，石家庄企航民企中心将进一步落实帮扶民营经济发展的政策措施，为石家庄市民营经济提供高质量的法律服务，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市，当好全面建设现代化经济强省美丽河北的排头兵和领头雁作出律师应有的贡献。

据了解，石家庄市律师协会与石家庄市工商联的战略合作已五年有余。五年来，石家庄市律师协会多次组织开展法律咨询、法治宣传、教育培训、法治体检等活动，累计为3000余家民营企业提供了法律帮助，受理诉讼类案件近300件，挽回企业损失1.02亿元。今年4月，司法部、全国工商联、中华全国律师协会提出了建立“万所联万会”机制的意见后，该协会坚持面向基层、服务基层、建设基层的原则，以企航民企中心为平台，扎实做好律师、律师事务所与工商联的日常联络和信息交流工作，积极做好涉民营经济的政策咨询、决策论证等工作，通过灵活多样的合作方式，统筹发挥律师、律师事务所的法律专业优势和工商联的联络协调优势，进而形成法律服务整合合力，推动“万所联万会”工作落到实处，打造法治化营商环境。

## 邯郸经开区检察院召开拟不起诉案件公开听证会

### 让不起诉权在“阳光”下运行

**河北法制报讯**（张海涛）为进一步深化检务公开，增强检察办案透明度，让不起诉权在“阳光”下运行，实现不起诉案件公开听证常态化，8月26日、27日，邯郸经济技术开发区人民检察院连续两日对4起拟不起诉案件进行集中公开听证。

4起案件被告人均犯罪情节轻微、本人认罪态度良好、深刻悔罪，均已取得被害人的谅解。检察机关在保证案件质量的前提下，考虑到此案的政治效果、社会效果，根据“少捕慎诉慎押”的司法理念和“认罪认罚从宽”制度，提出拟对犯罪嫌疑人相对不起诉的处理意见。

听证会邀请人民监督员、村干部等参加，承办检察官分别对拟不起诉案件事实审查认定、法律适用以及拟作不起诉决定的意见和法律根据进行阐述。人民监督员听取相关介绍后，对案件的办理、证据的收集和法律条款的适用等进行讨论并发表评议意见，一致认为认定事实清楚，审查程序合法，运用法律适当，同意该院作出的不起诉处理决定。

听证会上，与会代表对检察机关以公开听证形式审理案件给予充分肯定，认为公开听证体现了法与情的深度融合，体现了检察机关在司法公开、司法民主方面的进步。

## 阜城法院古城法庭多举措助力乡村振兴

近年来，阜城县人民法院古城法庭采取多项措施为乡村振兴战略的实施提供司法服务保障。

古城法庭主动参与法治政府建设，及时提出合理化建议；充分发挥新媒体和传统媒体联动作用，大力宣传民法典等与群众密切相关的法律法规；定期邀请乡

史汉勇 郭苗苗

## 三河交警邀请多家单位召开推进会 助力保障交通事故受害人合法权益

为解决道路交通事故社会救助基金使用过程中出现的问题，切实把交通事故快速救治“绿色通道”工作落到实处，近日，三河市公安局交警大队邀请市卫健委、市120急救中心、中华联合保险公司、市医院等单位20余名负责人共商如何积极推动交通事故救助基金

的推广和使用，以确保道路交通事故发生后伤者能在第一时间得到救治，切实保障交通事故受害人的合法权益。

据悉，今年以来，三河交警大队已办理救助案件4起，共垫付救助基金407855.92元。

李建伟 谢娜

## 怀安检察院走进校园督导落实“一号检察建议”

为进一步落实“一号检察建议”，加强疫情期间校园食品安全管理，营造安全良好的校园环境，近日，怀安县人民检察院未成年人检察部门干警深入怀安县职业技术教育中心开展校园安全排查工作。

此次排查，及时消除了

校园安全隐患，为广大师生营造了安全、和谐、文明的校园环境。学校负责人表示，一定按照相关要求，积极抓好“一号检察建议”及疫情防控工作的落实落细，为学生的健康成长保驾护航。

席娟 黄荟明

## 新乐交警新学期送“安全”进课堂

新乐市公安局交警大队扎实推进秋季开学期间交通安全教育工作，上好秋季“开学第一课”。9月3日上午，大队宣教民警携带展板、书本、传单、视频光盘等宣教资料，联合承德中队民警深入107国道穿村而过的北坦村小学开展交通安全宣传教育活动。

课堂上，民警重点讲解

学生上下学期间的道路交通

安全知识，从日常出行、搭乘车辆等方面和学生们

进行交流互动，并引导他们充分

发挥“小手拉大手”积

极作用，将安全知识带回家，提醒父母、亲友遵守交通

安全法规，做一名文明交通

宣传参与者，共同营造安全畅

通的交通环境。

李峰哲 谢敏哲